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ENUNTURI

I. Olimpiada nationald de matematica: etapa locali
ARAD
' Clasa aV-a

1.-Lai 1mpamrea a doud numere naturale cétul este de sase ori mai mic decat diferenta
~dintre delmpamt si rest, impdrtitorul este de trei ori mai mare decét catul iar restul

~este strict mai mare decit 4. Sa se reconstituie impartirea.

2. Fie. A = {xeNl 77x 12}, B = {yeN|y =2" 3n heN. n < a7 € = {zlz este
ultima cifrd a luin’, n e N}.

: a)Sésecalcu]ezeAuB AnB,A-C.
b)SasearatecaAU(BNC)=1{0,2,4,5,6, 8}.
3. Calculati: (1:2 + 2.3 + 3.4 + ... +1992:1993.+ 1987021): (1 +7“ ’ ...+ 19932,
Clasa a Vi-a

1. S& se arate ci, dacid % = % a, b, ¢, d e N*, atunci se poate forma o proportie cu
‘numerele (a, d), [b, c], (b, ¢), [a, d].

2. Un numir de 1236 cifre este scris cu cifrele 1, 2 si 3 si cu 12 zerouri. Numarul de

‘ aparitii al cifrelor 1, 2 si 3 este direct proportional cu respectlv 1, 2 si 3. S3 se arate
ca numarul dat nu este patrat perfect.

3. Trei elevi aveau la banca a, b, respectiv ¢ lei. Pentru a pleca intr-o excursie, au scos
de la banca b%, c%, respectiv a%, din care au cheltuit c%, a%, respectiv b%, astfel
incat impreuna au cheltuit 1992000 lei. Sa se afle ce suma a cheltuit fiecare.

4. Fie unghiul alungit AOB, precum si unghiurile AOC si COD, in acelasi semiplan,
congruenté, iar raportul masurilor unghiurilor COD si DOB este —‘2— . S@ se calculeze

masurile unghiurilor COD si DOB.
Clasa a Vil-a

1. S# se arate cd numerele de forma A = 99..9a,a € N\ {1}, nu sunt prime.

99ori

2. S3 se arate ca: :

L+L+l+...+l+l+l_l e ot : :
5099 98 - 4 3. 99-100  98-99 97-98 2-3
.
. —n42 =
3. Sd se arate ca fractia —;——— n € N, este reductibila.
= oo t2
4. Fie ABCD un paralelogram, M si N mijloacele laturilor [BC] si [CD], iar E si F

simetricele punctelor D si B fatd de M si N. Aratati ci:
a) tripletele (A,B,E), (A,D,F) si (F,C,E) sunt puncte coliniare;
b) dreptele AC, DE si BF sunt concurente.

; 7
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Clasa a VIiI-a

L=l Cifra X pentru care egalitatea: 2x31+24x2 +5x3 = 5x16 este adevarata, este:
2. Suma S = \/_ 03427 +/48 +...+ V300 arevaloarea ......... ;
3. La o afacere s-a pierdut 13% si s-a incasat cu 93600 mai putin. Suma initiala este de
e leie
1
4. Fie numerelea=1+—+— ! + +—1— sib= 1+l +£+ +-1—2% . Media aritmetica
g3 2000 2 2000
anumerelorasibeste egalacu......... ;
5. Aria unui triunghi avand un unghi cu masura de 15° si ipotenuza de 16 cm, este
egaldcuil -l cm’.
6

o0

. Numerele pare consecutive direct proportionale cu masurile unghiurilor unui triunghi

dreptunghic, sunt: ......... .

. Valoarea lui ae R din: [-2, 4)n[-a, 5) = [a, 4), este: ......... :
. Daca un dreptunghi are perimetrul de 2 cm, atunci aria sa nu va depasi cm?;

. Fie Mg (ABC) astfel incat [AM] = [BM] =  [CM]. Proiectia lui M pe planul (ABC)

osles . i .

IL 1. Sa se arate cd numarul A =n’>+1996n +2,ne N, nu poate fi patrat perfect.
2. a) S se arate ca, oricare ar fi ne N, existd pe N, astfel incét

e e

b) Fie a, x € R*, astfel incata = 5 . S& se calculeze b = x +—1-, c=x+ Lz
X +x+1 X 5
x2 g :
sid= ———— infunctie de a,
X +x +1

. Fie rombul ABCD, cu masura unui unghi ascutit de 60°, MA L (ABC), MA=AB = 4.

a) S& se determine masurile unghiurilor facute de dreptele MB, MC, MD cu planul
(ABC).

b) Sa se determine tangenta unghiului facut de planul (MBD) cu planul (ABC).

c) Sd se arate cd planele (MBC) si (MCD) fac cu planul bazei unghiuriscongruente:

ClasaaIX -a

S se arate ci existd a, b € R astfel incat a <+/4x2 +9(\/x2 4 —ox? +1)S o
V x € R. Care este cel mai mic numar b care verificd relatia?

Sa se demonstreze ca patrulaterul care se obtine prin unirea mijloacelor laturilor
consecutive ale unui paralelogram este tot un paralelogram. (solutie vectoriala)

Fie ABCD paralelogram. Sa se determine un punct M in interiorul paralelogramului
astfel incat MA + MB +MC +MD= 0.

Se dau 2y € N, k € {1, 2,.., 1} A= 2 dlstmcte doua cate doud. Si se

- 1 1 n-tl
d t = l=— |.c| 1 = > v N,n22.
emonstreze ci ( . ]( - ] [ ot ] 5 ,(Y)neN,n

—




ClasaaX—-a

. Si serezolve: ;

A (0117 = (d ]2 1)z + 14— 12i = 0 in multimea numere]or complexe.

b) o" + B" = -1 unde o, B € C sunt radacinile ecuatiei x*+ x + 1 =0, in N ~ [0; 100].
. Fiea, b, x, y, z € R astfel incét:

(i) X, ¥, z & fie in progresie geometrica,

(ii) x, y + a, z s fie in progresie aritmetic3,

(iii) x, y + a, z + b s3 fie in progresie geometrica.

Cerinte:

a) sd se determine x, y, z pentru a =4 si b = 32;

b) sa se determine x, y, z pentru a, b oarecare.

. Dacia, b, ce(l, ). Sa sé arate ca: (log b ek j(logb > ](logc a erb )> =

2
. Rezolvati ecuatia: sin26x + cos40x = 2 si demonstrati ¢d multimea solutiilor acestei

ecuatii se poate reprezenta sub forma {—T—E—

K +nmine Z} , unde k € N se va determina.

ARGES

Clasaa V-a

. Sd se arate ¢d numdrul n = 14+2-3+4-5-6+7.8-9-10+11-12-13-14-15 nu este patrat
perfect.
. a) Sd se arate ca numarul p = 13+13%+13%+...+13% este divizibil cu 10.
b) Sa se arate ca numarul 13 00 poate fi scris ca suma de doud patrate perfecte.
: loan Chera

. Sa se afle numarul xyz stiind cad xyz0-+xyz = 2002.
: _ . Ilie Trifon
. Se considerd multimea X = {1, 3, 5, 7, ..., @n + 1), ...}. Construim urmatorul sir de
submultimi ale multlmu X: A= {1}, A’) {3,5}, As=17.9, 11} s.a.m.d.
a) SCI‘]CU multimile A, si As. ‘
b) Calculati suma elementelor multimii Ayy. -

: Sorin Peligrad

Clasa a VI-a

. S@ se afle elementele multimii: A = {x_yz

x+1_Y+2 _z+43
X y 7z
L Safta
. S4 se arate cd nu existd numere naturale x, y, z astfel incat 31 |(4x+3y) si
5x =4y+31z+1.
= Gh. Molea

.Fiea=

e 2x+3 3x+1 e ,
b= = Jy,c: = =, X, y€ N* Si se

2x +3y 3% +1 7 (x+2)? +Qy+1D)”

arate cd numerele a, b, ¢ sunt simultan naturale daci si numai dacd d este numir -

natural.
Sorin Peligrad



4. a) Fiet A, B C. B patru puncte coliniare, in " aceastd ordine, astfel incat
AB+AD =2.AC 5i BD = 2*' cm. Si se afle lungimea segmentului [BC].
b) Semidreapta [OC este bisectoarea unghiului AOB, iar semldreapta [OD este

interioard unghiului BOC. Stiind cd m(¥AOB) = p° si m(£COD) = ¢°, si se afle
masurile unghlurllor AOD si BOD.

Ticd Diaconu ) asi/e, Dz‘nu,td Nicolae

Clasa a Vil-a

1. a) S& se arate ci nu existd x, y € Z astfel incat x”+ yi=x+ y +2001.

~b)Fiene N\ {1} astfel incat —1—+-£-+__+ _3_ =1 (") six= ﬁ(“+1)' S se
, - 7
ety e B ) :
x—l Xx—2 x-3 X—n =

Ton Cojocaru

)

. =i ok n : =
i Eie 2 — + +..+ = n(n + 1), aj,aza;s,...,3,,a, € N*. Si se
a1@; ajas aza, 8pany

)
calculeze p = /a,a,a;..a,, ~(aI +a,+ag+.ta,, )
: Gh. Molea

. Fie AABC, m(<B) = 105°, m(<C) = 30°, D,Ee (BC), [BD] = [DC], <BAE = £CAE.
S3 se afle m(£DAE).

()

Sorin Pelzgrad
4. In AABC, bisectoarea [BB', B'e(AC), intersecteazd mediana [AD], De(BC) in P.
a) S se determine ne N, astfel incét s =2"
PD AB!'
b) S3 se arate ca, daca triunghiurile AB'P si BDP sunt echivalente, atunci P este
centrul de greutate al AABC.

i Saﬁa,
Clasa a VIlI-a
1. Exista m_lmérul natural xy3yx, care s fie patrat perfect ? ,
llie Trifon
52 2
2.Dacdae [0, 1]sibe [0, 1], atunci ——+ <
L (0. 11 b+1 a+l
Sorm Peligrad
3. Fic AABC m(EA) = 907 MBL(ABC) AC=b, AB=¢, MB =a, MC = g,
a, b, c,d e N. Si se arate ci: m
: a+b+c+d

4. Fie AABC, [AM bisectoarea unghiului A, astfel incdt MB = 3. -‘MC, Me(BC),
BN = 2:NA, Ne(AB) si AD L (ABC). Si se arate ca dlstanta d.de Ia A la planul

(DNC) vemf ica relatla d < M
672

s

10



BACAU -

'Cldsa aV—-a

1. Si se arate ci suma: S = 2001 + 2001P + .. + 2001p avand 2000 de termem este
divizibila cu 87-10°, unde p este numar natural

LRadu’

2. Se di numarul: a = 2%+ 2! + 22+ 2% (4020, si propozitia p: "a este impar si a este

patrat perfect”. Sa se precizeze si s se Justlﬁce daca propozitia p este adevarata sau
falsa. ;

Gh. Gandu

& Fic A~ {ab | ab ab = a-bta+tb, a si b-sunt c1fre in baza 10}. S3 se detérmine cardinalul
multimii A.

‘ Costicd Lupu
4. Fie numerele a = 5n+3 si b= 8n+5, ne N. Aratatl ca [a b] = ab, oricare ar fin € N.
: E. Tarasa

CLASAaVl-a
1. a) Fie numarul: -

3 3+ 4+ S ol 1 1 ' 1
Ee ) T+2+..+1024 142+, +1025 122542047

Sé searatecdae N. .
&

’ Fl. Ganaite
b) Sa se determine cele mai mici numere naturale nenule x, v, z, u pentru care avem:

Xy 7. 1y

E. Tarasa
Suma dintre produsul si raportul a doud numere naturale nenule este 260. Sd se afle
numerele.

!\)

; ’ V. Stoica
3. Un numdr A de 2001 cifre este scris cu cifrele 4, 5, 6 si cu 606 zerouri. Numerele de
- aparitii ale cifrelor 4, 5 si 6 sunt direct proportionale cu 4, 5 si 6. Sa se arate ¢i A nu
este patrat perfect. :
Costicd Lupu
4. Unghiurile <AOB si <BOC sunt adiacente suplimentare, m(£AOB) = 45°. In
acelagi semiplan cu (OB, construim OD' L OB. Fie [OM bisectoarea unghiului
+BOP si [OR bisectoarea unghiului <DOM', unde [OP este bisectoarea lui <COD
Csi [OM‘ este opusa semldreptel [OM. S3 se determine masura unghiului <POR.

- Cristina Andrei
Clasa aVil-a -

GN} $iB— {ye ZI Ll N}
v 1 _

a) Sa se calculeze (A\B) n (B\A).

b) Sa se arate ¢a: (A\B) U (B\A) =(A U B)\ (A N B).

1. Fie mul‘gimiie: A {xe Z|E—=

=

Gh. Gandu



. FieE=(a+3)(b+4)(c + 5)d+ 6), unde a, b, ¢, d sunt numere reale pozitive astfel
incatad =2, bc =5. Sd se arate ci E > 6", :

. Costica Lupu
In exteriorul triunghiului ABC oarecare se construiesc patratele ABMN si BCDE.

Stiind cd Pe (AC), astfel incat BP 1. ME, precizati pozitia punctului P.
: E. Tarasa

. In AABC oarecare, fie D € (BC). Bisectoarea unghiului ADB intersec-teaza pe AB
in E. Sa se arate ca: DE*= AD-BD — AE-BE.

Costica Lupu

Clasaa VIII -a

. @) Dacia=b>c> 0, atunci y a+bXa—b)+J(b+c)(b—c) <a+tb.

b) Aﬂan Xy, Z€ R, pentru care: \/2x +12x +27 +\/y +4y+5 <3277

L Radu, Gh. Gandu
Functia f :R — R verifica relatia f{2x + 1) = 3x — 1, V x € R. S& se determine
punctele de pe graficul lui f care au coordonate intregi. ;
Gh. Neagu
. Pe planul patratului ABCD se ridica perpendlculara ME, unde M e (AC). Daca
AE L CE si m(<EBD) = 2-m(<<CAE), aflati:
a) masura unghiului dintre planele (BDE) si (ABC);
b) masura unghiului dreptei DE cu planul (ABC). ,
E. Tarasa, Costica Lupu
. Fie AABC isoscel, cu AB = AC = a si BC = a+/3, MA L (ABC), E = prucA si
F = prycB (proiectii ortogonale). '

a) Daca unghiul dreptelor AE si BF este "u" si sin u =

(GSHENS)

, calculati lungimea

segmentului MA.

b) Calculati "u" in cazul in care F comcxde cu M.
Gh. Gandu

BIHOR
= . Clasaa V-a

. Determmatl baza de numeratie x stiind ca: 123(x 5 321(x) =223 o
Radu Ghenghiu, Oradea
. Suma a trei numere este 57. Daca impartim primul numar la al II-lea obtinem catul 3
si restul 1, iar daca fmpartim al fl-lea numir la al Hl-lea obtinem catul 3 si restul 1.
Sd se afle numerele.
e

. Fie A={ xeN|x<a:21, a=1+2+3+ .. +18+19+20} si B={ye N |9< y <15}.

Calgulati: AUB,AnB,A\B, B\A. =
. Comparati numerele a = 790 + 290+ 21+ 0% 5ip 3%

12



Clasa a Vl-a

I. Sa se determine elementele multimii: A = {ﬁ eN | ab +ab ac = 7000}
ks
IL. La teza de matematica elevii unei clase au primit o problema de alﬁebra si una de
*geometrie. Se stie ca 5 elevi au rezolvat corect ambele probleme, 68% au rezolvat

corect problema de algebra,.iar 52% au rezolvat corect problema de geometrie. Si se
afle:

a) cati elevi sunt in clasg;
b) cati elevi au rezolvat corect problema de algebra;
c) céti elevi au rezolvat corect problema de geometrie.

| =l
IT1. Ardtati ca numirul A = % = n(n + 1) o

5 % 10" este numar natural, oricare ar

fine N.

IV. Fie punctele A, O, B € d, scrise in aceaste‘l ordine, iar punctele CsiD situate de 0

parte si de-alta a dreptei “d” astfel Incat m(AOC) = 10% fap m(BOD) m(BOE)

-

—
unde (OE este bisectoarea unghiului (BOC). Sa se arate cd -orice punct Q de pe
S -

bisectoarea unghiului BOD este coliniar cu punctele O si C.
Romulus Plesa, Viorica Plesa, Oradea
V. Dacd adunam jumatatea, sfertul si optimea masurii unghiului x, obtinem suplementul

sdu. Care este mdsura complementului suplementului unghiului x? e
; G * %k ok

Clasaa VII-a

I. S& se determine baza de numeratie x, sﬁind ca:
GOS0 0 S ST a3t an st

Radu Ghenghiu, Oradea
II. S& se arate ca numarul 24 se poate scrie ca o diferentd de doua patrate perfecte

nenule, pentru oricen € N'.

_ Florin Nicoard, Oradea
IIL. S3 se determine numerele naturale, prime X, y, z stiind c&:

(x + 3y —42)(8x — 36) = (2x — 3y + 47)(36 — 5x).

Romulus Plesa, Viorica Plesa, Oradea
IV. In patratul MNPQ notdm cu O intersectia diagonalelor si cu G, G,, G3, G, centrele
de greutate ale triunghiurilor MON, NOP, POQ respectiv QOM. S se arate ci G,

Gy, Gs, G4 sunt varfurile unui patrat.
! Szabo Gyongyi, Oradea
V.in patrulaterul convex ABCD se stie ci: BAD = ADC M € [AD], MA = MD,
AB n CD= {N}, Stiind ca distantele de la punctul O la laturile AB si CD sunt egale,

sé se demonstreze ca punctele M, O si N sunt coliniare.

Florin Nicoard, Oradea



Clasa a ViiI-a

1. Fiex,ye Rastfel incdtx—y +1=0siye [1,3]. Ardtati ci:

\/x +y2-2y-+1 +Jx +y2-4x 6y+1; = Zﬁ
2. Sa se demonstreze ca numarul _
; P = x(x + 1)‘ 26x - S(X - lf‘ + 2 este divizibilcu 3, Vx e Z.
3. Fie prisma patrulaterd regulati ABCDA'B'C'D'. Diagonala BD' formeaza cu fata
~ ADD'A’ un unghi de 30°. Stiind ca latura-bazei este a s3 se afle:
a). d(B', AD');
b). d(D', AC);
c). fie E si F mijloacele muchiilor CC' respectiv AB. Si se aﬂe aria triunghiului
EED.

ClasaalX-a

1 Se considera ecuatia :

2 - fk+1:I [k+2} [k+m} - - «
X (mg)x X + e + +—__k+m—l +4=0, unde;vm e IN©

Ke (—1—,1 j, iar [] reprezintd partea intreagd a numarului respectiv.

)
a) Sd se determine m eN* astfel incat intre radacinile ecuatiei si existe relatia
‘ 2 2= 8 :
X EXS ——E Z

b) Sa se determine intre radacinile ecuatiei o relatie independenta de m.

I1 . S& se demonstreze ca Va,b > 0 astfel incit a + b = 1 are loc inegalitatea :
S e 2542

Andras Szilard, Cluj
I1L. S se determine o formuld pentru calculul sumei de mai jos-, apoi-sd se- demonstreze.
veridicitatea acsteia prin metoda inductiei matematice:

S=[y1:2:3-4]4[y2:3-4-5]+..+[/n(n+D)(n+2)n+3)], n e N*

" unde [...] reprezintd partea intreagd a numarului respectiv.

loan Cuc, Oradea

IV. S3 se demonstreze cd distanta de la centrul cercului circumscris unui triunghi

oarecare la o laturd a sa, este egald cu jumdtatea distantei de la ortocentrul
triunghiuluij la varful opus acestei laturi.

V. Se considera triunghiul ABC cu lungimile laturilor AB=c¢, AC=b, BC =a.
Se noteazd cu P intersectia dintre mediana BD (D € [ AC]) si bisectoarea CE a
unghiului BCA (E € [AB]). Sa se determine in functie de lungimile laturilor
triunghiului- ABC, numerele reale x si z astfel incét sa aiba loc relatia :

PA = xPB +yPC
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Clasaa X-2a

I. a) Sd se demonstreze ci V a, b, ¢, d € R. are loc inegalitatea:

Jac ++/bd <,fa+b)Xc+d)
b) S@ se demonstreze c: : ,
: ‘\/a'loga-rb@ +\/b'10ga+b‘/_£ sva+tb Vabe (%’+mj

(4% +98=2.53v+
II. Sa se rezolve sistemul : 9y —31=2.5z#
252 +103= 2514

prof. Romulus Plesa, prof. Viorica Plesa, Oradea
III. S3 se demonstreze ca dacd z;, 25, ..., z, € C*si |z;| = zz{ = = |7z, aumncl:

- 7 z 7o
[ -J(H 3 J...(1+ n )[1+——1]e R.
Zl 'ZZ Zn—l Zn

IV. Miésurile unghiurilor unui tr1un0h1 se noteazd cu ¢, f, y. Daca (1+t0 o):(1+tg B)= 2
sa se calculeze 7. :

V. Sa se determine x € R pentru care log, 1, log, (~cos2x) log, cos? x sunt termenti
consecutivi ai unei progresii aritmetice.

BISTRITA - NASAUD

ClasaaV-a

I. 1. Rezultatul calculului: - - -
a) 10-{4 + 10:[2 + 10-(48 + 48:4)]} este ..............
bl 478 06 o5
2. Rezultatul sumei in baza 10: » :
a) 111019+ 121155+ 2113y este ............. ;
b) 120(4) & 242(5)+ 36(7) este = . :
3. Elementele multimii: :
PA=bilxe? Dex im0 -
‘b)B= {ylyeNa<y<9}sunt ................. .
4. Toate te numerele de forma :
a) 2a3b’ 360 sunt o
by13x2y+45 sunt .-

5. Forma simpla prin care numéml A 65
divizibil cu 13 este ...... .
6. Aflati numerele naturale Xsiy pentru care fractla

R I SL U poate arita ci esté

a) ————— esicsupraunitars;
(x+D(y=3) :

b) % este echiunitara.
(x+1)(y=3) ;
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1L 7. S& se arate cd numdrul A = xyzt+ tzyx se divide cu 11.

8. Un numdr natural de 3 cifre, scris in baza 10, impartit la rasturnatul sdu da catul 2 si

restul 100. Aflati numarul, stiind ca diferenta dintre cifra sutelor si cea a unitatilor
este 4, -

Clasaa VI-a

g Dacd n = 35+5x+10y si x+2y = 21, atunci:
a)numarul neste ...........;

b) valoarea logica a propozitiei 7/n este ...... :
2. Rezultatul calculului:

a) 27(3)'3— S s
12
Bifer ol 2
2
3.Sestiecs ~ = L
: 2020

a) Valoarea raportului % esten .
b) x reprezinta ...... % din y.
4. Doud unghiuri sunt adiacente suplementare. ;
a) Masura unghiului format de bisectoarele lor este ... =
b) Daca unul din ele are misura 58° 36/, atunci celalalt are masura .......
5. Unghiul ascutit format de doud drepte concurente reprezintd 20% din misura
unghiului obtuz.,
a) Masura unghiului obtuz este ......°.
b) masura unghiului ascutit este ...... = ;
6. Pe o dreaptd se considerd punctele A, B, C in aceasti ordine. M este mijlocul lui
[AB], N mijlocul lui [BC], MN =8 ¢cm si BC = 6 cm. Atunci: :
a) lungimea lui [AB] este ...... cm;
b) lungimea lui [MC] este ...... cm. : : :
IL. 1. S& se determine masurile u si v a doui unghiuri complementare, stiind ci
u - a,(b)
v bl ] .
2. Fie segmentul [AB] si punctele C si D in acelasi semiplan fata de dreapta AB; astfel
incat [AD] = [BC], m(<DAB) = m(£CBA) < 90° si (AC) n (DB) = {O}.
~ Demonstrati ci: :
a) [AC]=[BD];
b) ADOC este isoscel.

, 1ar b este un divizor impropriu al [ui a.

loan Duicu
Clasaa VII-a
3 k

2
=
s

I. 1. Efectudnd calculele [

]; >(\/§)_1 obtinem: ......
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